2018年度研究推進施策・先端総合学術研究科出版助成制度　募集要項

１．目的

　立命館大学大学院先端総合学術研究科の国際的な教育研究機関の拠点化ならびに研究の高度化に資する出版物の刊行を助成するものである。

２．募集内容

助成対象：先端総合学術研究科での博士学位取得者（予定を含む）、及び先端総合学術研究科教員（非常勤等を含む）の研究成果。原則として単著。ただし、先端総合学術研究科教員を中心としたプロジェクトの研究成果である場合、共著・共編等の著書も認める場合がある。

　助成対象経費：直接出版経費

　助成採択規模：50万円×1件
　助成対象期間：2019年3月14日（木）までに刊行するもの

　申請資格：先端総合学術研究科での博士学位取得者（予定を含む）、先端総合学術研究科教員（非常勤等を含む）

　申請期間：2018年10月19日（金）から2018年11月29日（木）まで（締切厳守）

申請資料：申請書、見積書

　申請資料提出先：衣笠独立研究科事務室

３．審査について

　審査機関：先端総合学術研究科教授会

　審査基準：１．先端総合学術研究科の国際的な教育研究機関の拠点化ならびに研究の高度化に資する学術的価値の高い研究成果であること。２．市販性を期待できないもの（この点に関連して出版社に問い合わせ、その内容を勘案することがある）。３．若手研究者の申請を優先する。４．他の出版助成申請状況を考慮する。

審査期間：2018年12月上旬（12月中旬には採否結果を通知する）
４．留意事項

　採択決定後に、出版契約（著者と出版社）および出版助成契約（立命館大学と出版社）を締結し書面を作成する。

　なお、審査基準、留意事項については、立命館大学学術図書推進プログラムのそれらに準ずるので、当プログラムについて確認しておくこと。

　問い合わせ先は、先端総合学術研究科研究科長・副研究科長。

